

УДК 811.161.1'373.211.5

Особенности наименований-посвящений городов Ярославской области

Ключевые слова: *урбанонимы, годонимы, агоронимы, меморативы, названия-посвящения, ономастическая система.*

В настоящей статье подвергаются анализу названия-посвящения, которые являются неотъемлемой частью ономастической системы любого города. Мотивы номинации внутригородского объекта по такой модели разнообразны: сформировать мышление особого типа, увековечить имя выдающегося жителя города. Использование различных классификаций урбанонимов определяет способы нахождения характерных черт меморативов Ярославской области. Произведенный анализ урбанонимов городов Ярославской области дал возможность определить основные особенности мемориальных названий.

Е.А. Kaznina
Yaroslavl State Pedagogical University named after K.D. Ushinsky

Features of the names-dedications of the towns of Yaroslavl region

Key words: *urbanonyms, godonyms, agoronyms, memoratives, dedication-names, onomastic system.*

This article gives the detailed analysis of the names-dedications, which are an integral part of the onomastic system of any town. The motives for nominating an intracity object according to this model are various: the formation of a special type of thinking, to perpetuate the name of an outstanding resident of the town. The use of various classifications of urbanonyms determines the ways of finding the typical features of memoratives of the Yaroslavl region. The analysis of the urbanonyms of the towns of the Yaroslavl region made it possible to determine the main features of the memorial names.

Годонимы и агоронимы города способны рассказать об истории конкретного населенного пункта и об истории страны в целом. Наименования-посвящения дают нам представление о важных исторических личностях, которые приносили что-то новое в развитие страны.

Названия-посвящения определяются как отдельный способ номинации линейных и точечных внутригородских объектов. Все урбанонимы этой группы «возникают в результате процесса искусственной номинации» [4, 92] А.В. Суперанская определяет наименования в честь отдельных лиц. А.М. Мезенко предлагает разветвленную схему для описания ономастической системы, в которой названия-посвящения подразделяются на группы в зависимости от сферы деятельности личности. Более сложная схема на данном этапе предложена Ю.А. Качалковой. После детального анализа урбанонимии Екатеринбурга автор выделяет три группы имен собственных, мемориальные номинации включают в себя не только отантропонимные названия, но и наименования в честь других топообъектов [2, 89]. Так как охватить весь пласт отобранных наименований сложно, остановимся на рассмотрении отантропонимных наименований.

Провести анализ подобных наименований представляется возможным на уровне населенного пункта или же региона. Однако, на наш взгляд, целесообразнее рассмотреть меморативы региона. Были отобраны девять городов Ярославской области: Гаврилов-Ям (76), Данилов (16), Любим (13), Мышкин (10), Переславль-Залесский (26), Пошехонье (18),

Ростов (51), Тутаев (16), Углич (31). Крупные города Ярославль и Рыбинск имеют более тысячи улиц, что затрудняет изучение специфики появления наименований-посвящений на уровне малого города.

При изучении этого пласта урбанонимов мы обращались к количественным данным, которые показали, что для Гаврилов-Яма посвящения являются основным принципом номинации и составляют более 50% от общего числа наименований (140); для Ростова этот способ присвоения имени линейному объекту является основополагающим – 40%; для остальных городов Ярославской области количество меморативов не превышает 30%: Пошехонье – 30%, Углич – 26%, Любим – 24%, Мышкин – 22%, Тутаев – 20%, Данилов – 19%, Переславль-Залесский – 14%. Таким образом, наименования-посвящения занимают значительную часть урбанонимического ландшафта города.

Среди выявленных названий посвящения деятелям культуры становятся самой многочисленной подгруппой. Это может быть связано с тем, что подобные наименования легко запомнить жителям города. Во многих городах мы обнаруживаем *улицу Маяковского* (6), *улицу Некрасова* (6); имя Александра Сергеевича Пушкина находит свое отражение в названиях улиц (5) и площади (1), также как и имя Николая Васильевича Гоголя. Названия-посвящения в честь деятелей культуры разнообразны, несмотря на то, что указанные выше примеры есть в большей части городов Ярославской области. Это лишь говорит о важности личности для искусства страны. Меморативы в честь писателей и поэтов преобладают над всеми именами собственными других деятелей культуры – представителей сферы музыки (*улица Чайковского*), художниками (*улица Петровичева*).

Лексические единицы, вошедшие в группу посвящений в честь политических деятелей, революционеров и идеологов марксизма, представлены именами прославившихся своими заслугами людей. Д.Ю. Ильин указывает на то, что «переименования по идеологическим причинам представляют собой сложный процесс» [1, 131], это положение для нас очень важно, с точки зрения того, что принцип номинации в честь человека набирает популярность после революции 1917 года. По мнению израильского ономотолога М. Азаряху (М. Azaryahu) мемориальные названия «превращают городскую среду в виртуальную политическую сцену» [6, 311]. Однако сейчас эти наименования уже не призваны влиять на формирование мышления и являются отголоском прошлого.

В каждом городе есть *улица Ленина*. В нескольких городах пользуется популярностью имена *Карла Либкнехта* и *Карла Маркса*, больше половины городов Ярославской области имеют *улицу Карла Либкнехта* и *улицу Карла Маркса*. Исчезновение *улицы Карла Маркса*, *улицы Карла Либкнехта* и *площади Коммуны* в Угличе связано, вероятно, с тем, что это туристический город. При помощи исходных названий *улица Спаская*, *улица Ярославская* и *площадь Успенская* создается впечатление пребывания в историческом городе.

Обратимся к посвящениям героям Великой Отечественной войны; все наименования появились в 1940-х годах. При рассмотрении таких меморативов мы сталкиваемся трудностью определения, в честь кого именно названа улица, например, фамилии *Козлов*, *Ушаков*, *Комаров*, *Матросов* являются довольно распространенными, на территории области и конкретного населенного пункта могли проживать несколько человек с такими фамилиями и быть участниками Великой Отечественной войны. Здесь мы видим необходимость привлечения краеведческого материала, чтобы определить, кому посвящен урбаноним. Определенно мы можем выделить самые популярные меморативы этой подгруппы: *улица Толбухина*, *улица Труфанова*, *улица Чкалова* и *улица Осипенко*.

Сложно идентифицировать в честь кого была названа улица в том случае, если фамилия достаточно распространенная и не ассоциируется с определенными заслугами человека. Такое часто происходит с участниками Великой Отечественной войны, так как многое принимали участие в войне и сложно определить, чья ценность выше.

В отличие от подгрупп меморативов деятелям культуры и деятелям революционного движения, героев революций и гражданской войны, партийным и государственным

лидерам подгруппа посвящений деятелям науки представлена не во всех городах, отобранных для анализа. Так, подобные наименования отсутствуют в Пошехонье, Любиме, Мышкине и Тутаеве. Распространенными наименованиями становятся *улица Ломоносова, улица Менделеева, улица Павлова и улица Мичурина*.

Помимо групп, выделенных Ю.А. Качалковой, нами была обозначена группа *активные деятели города*. Причина тому такова, что подобные мемориальные названия не могут быть включены в другие группы. В свою очередь после определения этой подгруппы мы встречаем коллизию: некоторые урбанонимы сразу определяются в две группы. Имена талантливых писателей, поэтов, художников, увековеченные в названиях улиц – яркий тому пример: *улица Ольги Берггольц, улица Сурикова, улица Крылова, улица Петровичева, улица Воинова, улица Воронина, улица Трефолева, улица Ковалева*.

Отметим, что с точки зрения словообразовательных моделей меморативы строятся следующим образом: «родовое понятие + фамилия» (*улица Достоевского, улица Ленина, улица Пыряева, улица Никонова* и т.д), причем в схему могут вклиниваться звания, инициалы или имя; а вот модель «прилагательное, образованное от антропонима + родовое понятие» используется лишь для нескольких наименований (*Ленинское шоссе, Ленинская улица, Пушкинская улица*), что говорит о непродуктивности данного способа. При образовании урбанонимов по второй модели можем получить неблагозвучные меморативы, которые будут нести в себе отчасти негативные коннотации. Названия-посвящения не имеют номера в наименовании, исключения составляют названия линейных объектов Ростова: *Толстовской Набережной 1-й проезд, Толстовской Набережной 2-й проезд, Толстовской Набережной 3-й проезд, Толстовской Набережной 4-й проезд*. Подобная ситуация происходила с улицами Углича, где существовали шесть однотипных наименований, пять из которых были переименованы: *1-я линия улица Шевченко в улицу имени В.М. Голубева; 3-я линия улица Шевченко в улицу имени В.И. Калашикова; 4-я линия улица Шевченко в улицу имени В.Г. Жолудева; 5-я линия улица Шевченко в улицу имени Н.А. Козлова; 6-я линия улица Шевченко в улицу имени А.Ф. Романенко*. Примечательно, что на смену пришли мемориальные наименования.

Улица Суворова, улица Степана Разина, улица Пугачева, улица Челюскина, улица Невского, улица Сусанина выделяются среди других наименования, связано это со временем, когда жили эти люди, а значимость этих имен для истории России очевидна. Для жителей городов такие меморативы запомнить не составляет труда.

Еще одна особенность, которую необходимо отметить наличие меморатива *улица В.В. Териковой*. Присвоением нового наименования топообъекту занимаются топонимические комиссии городов, обычно члены комиссии опираются на ряд правил. Считается, что нельзя назвать топообъект в честь ныне живущего человека.

Таким образом, анализ наименований-посвящений позволил выявить особенности, которые присущи мемориальным названиям городов Ярославской области:

1. Наименования-посвящения занимают важную часть урбанонимикона городов Ярославской области.
2. Некоторые названия отражают реалии ушедшей эпохи.
3. Подгруппа посвящений деятелям культуры является самой многочисленной, распространенная модель номинации.
4. Имена самых известных деятелей культуры, науки, революции и идеологов марксизма представлены сразу в нескольких городах Ярославской области
5. Без доподнительной информации сложно идентифицировать некоторые меморативы, так как в названиях использованы распространенные фамилии без уточняющих элементов.
6. Часть наименований может быть отнесена к нескольким группам; выбор в пользу той или иной осуществлялся по той сфере деятельности, в которой выдающаяся личность преуспела.

7. Некоторые наименований не могли быть отнесены к какой-либо подгруппе, из выделенных ономастологами, поэтому определены в отдельную подгруппу названия в часть активных деятелей города, так как внесли неоспоримый вклад в жизнь города.

8. В отличие от других урбанонимов, входящих в ономастические системы городов Ярославской области, используются всего две модели для образования названий-посвящений.

В заключение отметим, что наименования-посвящения требуют переосмысления, так как большинство меморативов деятелям революционных движений, героям революций и гражданской войны, партийным и государственным лидерам устарели. Дальнейшее изучение меморативов может быть осуществлено в совокупности с посвящениями другим топообъектам или для определения путей изменения облика города в советский период.

Литература

1. Ильин, Д.Ю. Изменение ономастических единиц: возможность отражения в туристическом дискурсе / Д.Ю. Ильин // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 2, Языкознание. – 2017. – Т. 16 №4. – С. 129–136.
2. Качалкова, Ю.А. Урбанонимическое пространство современного Екатеринбурга (официальные названия) / Ю.А. Качалкова // Вопросы ономастики. – 2013. – №1. – С. 88–104.
3. Мезенко, А.М. Урбанонимия Беларуси: автореф. дис. ... канд. филол. наук: 10.02.01 / А.М. Мезенко. – Минск, 1991. – 34 с.
4. Разумов, Р.В. Постсоветская урбанонимия Российской Федерации: основные мотивы номинации и онимические ожидания горожан / Р.В. Разумов // Верхневолжский филологический вестник. – 2020. – №3. – С. 90–98.
5. Суперанская, А.В. Общая теория имени собственного / А.В. Суперанская. – Москва: Наука, 1973. – 366 с.
6. Azaryahu, M. The Power of Commemorative Street Names / M. Azaryahu // Environment and Planning D: Society and Space. – 1996. – Vol. 14. – P. 311–330.

Источники

1. Васильев, С.Д. Улицы, на которых мы живем / С.Д. Васильев, К.И. Иванов. – Переславль-Залесский: Переславльчкий совет ВООПИиК, 2005. – 142 с.
2. Киселев, С.И. Хронограф событий Гаврилов-Ямского края: события, факты, комментарии, 1918–1941 гг. / С.И. Киселев. – Ярославль: Аверос Плюс, 2017. – 476 с.
3. Лиуконен, Е.А. Улицы старого Углича / Е.А. Лиуконен. – Углич: ООО «Издательский дом «Углич», 2017. – 426 с.

Т.А. Кісель, Н.Р. Якубук

Брэсцкі дзяржаўны ўніверсітэт імя А.С. Пушкіна

e-mail: smalucha@yandex.by

e-mail: kisel-ts@mail.ru

УДК 811.161.3'373.21

Мікратапанімія Столінскага раёна (матэрыялы да слоўніка “Мікратапанімія Брэсцкай вобласці”)

Ключавыя словы: *анамастычны матэрыял, мікратапанімія, моўны рэгіён, Столінскі раён, Брэсцкая вобласць.*

У артыкуле пададзены мікратапанімы, зафіксаваныя падчас дыялекталагічных экспедыцый у вёскі Столінскага раёна Брэсцкай вобласці. Назвы ўрочышчаў уяўляюць цікавасць не толькі як сродак зносінаў, але, у першую чаргу, як крыніца імятлікіх і разнастайных ведаў пра нацыянальную гісторыю і культуру. Таму надзённым з’яўляецца пытанне збору, апрацоўкі і вывучэння анамастычнага матэрыялу Брэстчыны.